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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

DE BELLO 
 
  ACTA NÚMERO 084 
 

FECHA:  JUNIO 08 DE 2019 
HORA:  08:07 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Buenos días para todos los Honorables Concejales, señor secretario, señor jurídico de 
la corporación, compañeros de comunicaciones, compañeros invitados y grupo de 
bomberos de Bello, hoy sábado 8 de junio de 2019 damos inicio a la sesión plenaria. 
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
08 de junio de 2019, hora 8 y 07 minutos. 
 
El siguiente es el orden del día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA  DEL DÍA 07 DE JUNIO DE 2019 
3. INTERVENCIÓN DEL CAPITAN DE BOMBEROS DE BELLO NELSON ZULUAICA 

TEMA: SOCIALIZACION INFORME GENERAL  
4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
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Está leído el orden del día  señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Verifiquemos el quórum señor Secretario 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Honorable Concejal: 
 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                                    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                                Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                         Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                                 Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO                                                 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ                     Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                         Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ                       Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                                 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        Presente  
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                                 Presente 
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                                          Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                                     Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ                           Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                       Presente 
 
Señor  Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para decidir 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
En consideración el orden del día, anuncio que va a cerrarse, bien pueda Honorable 
concejal Luis Carlos. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 
GIRALDO  
 
Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy especial para todas las personas que 
nos acompañan, el grupo de bomberos, el capitán Nelson Zuluaica su acompañante. 
 
Yo quiero que me escuchen 5 minutos mis compañeros porque no voy a proponer que 
se cambie el orden del día, voy a comentar una situación que quiero que todos la 
conozcamos y en el momento que yo termine me retirare de la sesión. 
   
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Discúlpeme Honorable Concejal, ¿usted va a cambiar el orden del día? 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 
GIRALDO  
 
No, voy hacer algo y ya continuo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Pero si lo va hacer tiene que ser en asuntos varios Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 
GIRALDO  
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No, no permítame que ya me voy a. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
No Concejal porque no hemos aprobado el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 
GIRALDO  
 
No, no lo hemos aprobado. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Por eso no le puedo dar el uso de la palabra si no es en asuntos varios, para eso está 
el punto Honorable Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 
GIRALDO  
 
Pero es que no hemos aprobado el orden del día. 
 
Listo muchas gracias por la observación compañeros, entonces sería que el punto dos 
seria varios y sigue como estaba y listo muchas gracias por su sugerencia compañero.   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
En consideración la propuesta hecha por el Honorable Concejal Luis Carlos Hernández 
de cambiar el orden del día y que en el punto número uno asuntos varios y 
seguidamente en su orden, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban 
Honorables Concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
2. ASUNTOS VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
En asuntos varios el Honorable Concejal Luis Carlos Hernández, bien pueda tiene el 
uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 
GIRALDO  
 
Gracias señor presidente, bueno muchas gracias pues a los compañeros por la 
observación uno tanto tiempo y mire que todavía hay que seguir aprendiendo. 
 
Bueno yo quiero comentar un temita que quiero que lo conozcan, que me paso con el 
tema de bomberos con el capitán Nelson Zuluaica, estamos hablando de un mes y 
medio dos meses se me acerco un jubilado acá a la plenaria venia muy desesperado, 
solicitando que necesitaba urgentemente una ambulancia, yo le pedí el favor al 
secretario Boris que se comunicara con los bomberos, el cómo maneja pues las 
relaciones acá en el Concejo con las diferentes personalidades del municipio se 
comunico con el capitán Nelson Zuluaica y le manifestó que estábamos necesitando 
urgentemente que se había acercado un ciudadano acá a solicitarnos una ambulancia, 
porque se requería trasladar al hospital Marco Fidel, estábamos hablando de unas 5 
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cuadras, un enfermo que no podía ser trasladado si no en ambulancia, no había forma 
de trasladarlo en otro vehículo, entonces el capitán nos hablo de unos temas de 
protocolo, de unas situaciones que se presentaban en su momento yo tome el celular y 
prácticamente de una manera rogando, suplicando, porque era algo urgente que había 
que hacer en ese momento, entiendo no sé el capitán nos hablo de un protocolo, que 
se requería el protocolo, el protocolo y yo decía un protocolo cuando había un paciente 
que urgente había que trasladarlo, pues no lo conocía bien necesitamos eso urgente, 
resulta que yo colgué la llamada y no entonces dejemos así capitán, aquí había otra 
persona de la defensa civil medio unos teléfonos no fue posible conseguir ambulancia 
ese día, fue muy difícil y algo muy triste que paso fue que a la hora murió el señor, el 
señor murió y esto es un mensaje que yo quiero dejar en esta plenaria a ustedes 
bomberos, yo pienso que no siempre tenemos que ceñirnos a la norma, un Bellanita 
hoy nos toco a nosotros dos al secretario y a mi persona suplicar, rogar, hablar para 
que nos hiciera un favor de esos pero no sabe la impotencia que tuvimos cuando nos 
informaron que ese paciente había fallecido, recuerdo que estaba la Concejala Lorena, 
aquí estaba el Concejal José Rolando y yo estaba, aquí estaba el señor muy tristes 
bregando a que le ayudáramos con ese favor, pero yo estoy plenamente seguro 
ustedes que trabajan en los bomberos, esos favores si se hacen, esos favores si se 
hacen lo que pasa es que miran a quien le hacen los favores y de pronto al Concejal 
Luis Carlos no era fácil hacerle ese favor, de pronto a otro Concejal si se le podía hacer 
el favor o a otra persona que hubiera llamado, los bomberos no pueden perder ese 
sentido porque la historia que yo he conocido el sentido de la colaboración para los 
habitantes Bellanitas, cuantos Bellanitas en Bello pasan por una situación de estas y no 
tienen la posibilidad de ni siquiera conseguir un medio de estos, yo lo quiero dejar 
como un mensaje, un mensaje para usted capitán, entiendo los protocolos yo en mi 
momento sabe que entendí, que como el señor no tenía el SOAT o no era un accidente 
de tránsito donde yo voy y asisto el accidente pero yo cobro después, este no se 
cobraba después, pero era un tema humanitario, humanitario y yo verdad si le solicito 
al capitán que por favor hombre yo creo que hay que tener sentido humanitario con 
nuestros Bellanitas, con la gente que no saben y yo sé que mi compañero y nuestro 
secretario también lo sintió cuando yo vi la noticia le dije: el señor murió. Será que 
pudimos haber hecho algo en su momento de haberlo llevado rápido para que le dieran 
los primeros auxilios, entonces sentí impotencia, ustedes saben compañeros, amigos 
que soy una persona muy sensible en esos aspectos con la comunidad y no me podía 
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quedar callado y esta era la oportunidad para manifestarlo y también se lo manifesté 
personalmente al capitán personalmente, quiero estar muy tranquilo pero si verdad 
llamo a la reflexión, cuantos Bellanitas no tienen la forma de acudir a una situación de 
estas alguien vino y hablo con nosotros es que un secretario del Concejo llamar a una 
personalidad de estas a un capitán a pedirle un favor y hablar de protocolos cuando es 
el concejo el que hoy estaba pidiendo el favor, en los 19 años que llevo yo como 
Concejal les recuerdo que cuando estábamos por ejemplo en la unidad deportiva Tulio 
Ospina de Bello, antes que yo era el administrador de la unidad deportiva no sé si 
usted estaría hay todavía capitán, recuerdo que allá hicimos una cantidad de 
situaciones para que le ayudáramos a los bomberos porque hoy los bomberos están en 
un lugar importante pero anteriormente estaba allí, estaba allá, estaba en otros lugares, 
cuantas veces siempre que han venido los bomberos hemos estado prestos a 
atenderlos, a gestionar, a ver que es que a los bomberos hay que ayudarles, esa 
siempre ha sido la política de este Concejal, a los bomberos hay que ayudarles, pero 
de verdad que hay cosas que, esta cosa me hizo sentir mal, entonces yo espero 
capitán yo entiendo habrán protocolos, habrán cosas que estoy seguro que si hubiera 
sido de pronto otra persona ese protocolo se hubiera roto, ojala no vuelva a suceder 
que necesitemos una situación de estas porque de verdad que fue muy lamentable, 
pero estoy hablando muy tranquilo yo quiero seguir siendo su amigo, yo quiero seguir 
siendo du amigo capitán, pero tengo que decir las cosas, tengo que decirle las cosas 
acá, me voy a retirar de la sesión porque verdaderamente voy hacer una protesta con 
la situación que se vivió ese día y nadie sabe el desespero que sentimos todos los que 
estábamos haciendo esa gestión, de todas maneras muchas gracias a usted, a los 
muchachos de los bomberos de pronto ustedes no conocían la situación entonces 
muchas gracias señor Presidente, me retiro de la sesión muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Bien pueda Honorable Concejal con todo gusto. 
 
El presidente titular pide escusas incluso también a los invitados y Honorables 
Concejales que por motivos académicos debe retirarse entonces presidente en el 
momento que lo desee puede retirarse. 
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Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Mauricio Mejía. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO MEJÍA 
OCAMPO  
 
Muchas gracias señor presidente, buenos días Honorables Concejales, una bienvenida 
especial al cuerpo de bomberos y todo su equipo de trabajo. 
 
Como estamos en el punto de varios hay que hacer la intervención, yo también tipo 
nueve de la mañana señor presidente con su permiso, pidiéndole excusas a nuestros 
invitados especiales porque es que tengo que retirarme a una actividad de junta 
directiva con el senador entonces me tengo que retirar a las nueve parta que usted 
sepa, lo invito mosquito para que valla y conozca una cosa bien bonita, gracias. 
 
Señor presidente lo que pasa es que yo pienso que la actitud emocional de un 
compañero e incluso el acto de retirarse es respetable porque yo siempre he dicho que 
por este micrófono cualquier Concejal es responsable de lo que dice, pero yo si tengo 
que contar es otras historias, el agradecimiento que tengo como Concejal y como 
ciudadano del cuerpo de bomberos, lo que pasa es que la inmediatez de la urgencia no 
implica de pronto porque no existe la oportunidad del servicio no porque no se quiera 
hacer si no porque de pronto no existe el momento para poderlo realizar, entonces no 
se puede juzgar a toda una institución de bomberos por un momento en el cual pues 
por supuesto doloroso es pero que no es esa situación también que entonces una 
institución tiene que hacer eso, ahora hay una situación específica en la cual un 
paciente en determinadas condiciones va a necesitar una atención en el área de salud 
y tiene que hacer un traslado que necesariamente no tiene que ser en ambulancia por 
su inmediatez, porque entonces mientras consiguen una ambulancia puede ser  coger 
y desplazarlo en  un vehículo e incluso porque tiene que ser a un hospital de segundo 
nivel,  hay que empezar a entender también en momentos de salud de la remisión y 
contra remisión de pacientes la atención de salud de nuestro municipio que tiene que 
arreglar desde el primer nivel para cuando llegue a un segundo nivel de remisión que 
es departamental esa remisión y contra remisión permita de pronto la atención sin el 
cobro si tiene SISBEN, si es régimen subsidiado, si tiene EPS, entonces hay que 
analizar un sin número de cosas, no se puede quedar también en el aire que de pronto 
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fue inservicial o fue la parte de falta de calidad humana del cuerpo de bomberos, 
cuando yo veo casi que a diario pasar con sus sirenas a los bomberos por mi 
consultorio odontológico corriendo para hacer de una u otra manera múltiples ayudas a 
la ciudad, antes por el contrario pienso yo que el cuerpo de bomberos deberíamos 
desde la institucionalidad favorecer incluso mucho mas, incluso soñar con tener un 
cuerpo de bomberos muy fuerte porque en algunos momentos hemos escuchado que 
incluso si Dios no quiera existe una situación muy difícil de ciudad de pronto hasta los 
primeros en atenderse son ellos porque no tienen unas instalaciones que sean sismo 
resistentes por ejemplo, pero yo pienso que hablar de que el cuerpo de bomberos e 
incluso uno retirarse de la sesión por una u otra razón pues yo lo respeto 
profundamente, pero yo pienso que el cuerpo de bomberos antes hay que fortalecerlo, 
una ciudad que crese vertiginosamente, o sea desordenadamente, incluso con unos 
riesgos demasiado fuertes en la falta de planeación, como se están haciendo las 
construcciones por ejemplo, que no tienen las especificaciones para ser atendidos en 
algunas situaciones y se han dicho incluso entonces yo pienso que al menos yo como 
Concejal siempre los apoyare, estaré muy agradecido e incluso seré incluso una 
persona facilitadora de los procesos de este por supuesto con mayor razón. 
 
Muchas gracias a ustedes como cuerpo de bomberos y bienvenidos, gracias señor 
Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con gusto Honorable Concejal. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Edwin Builes. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL EDWIN ALEXANDER BUILES 
TORO    
 
Bueno muy buenos días para todos, para usted señor Presidente, para todos los 
invitados. 
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Se me hace muy extraño las palabras de nuestro compañero, pues porque entraríamos 
a ponderar algo la emergencia yo se que dentro de nuestro cuerpo de bomberos hay 
dos ambulancias y muchas veces las dos ambulancias están deshabilitadas, he visto 
las agobias que hacen para mantener esto y sé que estas ambulancias prestan un 
servicio de emergencia, entonces entraríamos a ponderar si todos los enfermos que 
resultan en el municipio de Bello es una emergencia, sabiendo que la principal son los 
accidentes de tránsito, son los accidentes en  incendio, entonces me imagino que 
cuando hablo el comandante del protocolo se… la magnitud de la emergencia, es como 
ahorita Presidente el Concejal quiso romper el protocolo del orden del día, no se pudo 
hay un protocolo que seguir y no llegar en un micrófono y hacer ver la institución de los 
bomberos como si fuera lo peor que tenemos en el municipio sabiendo las agobias con 
que ellos han crecido, entonces si le pediría el favor ya que el concejal no está aquí un 
poquito más de mesura que esos temas los tocara directamente con el capitán porque 
no lo veo muy bien hecho. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con gusto Honorable Concejal. 
 
Capitán Nelson tiene el uso de la palabra, no él quiere referirse frente a las 
apreciaciones, entonces está bien así. 
 
Señor  secretario continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
3. adopción y aprobación del acta del día 7 de junio del 2019.            
   
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
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En consideración el acta del día 7 de junio de 2019, se abre la discusión  anuncio que 
va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
4. INTERVENCIÓN DEL CAPITAN DE BOMBEROS DE BELLO NELSON ZULUAICA  
 
TEMA: SOCIALIZACION INFORME GENERAL 
  
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Capitán muy buenos días, equipo de trabajo buenos días y nuevamente bienvenidos 
conoce usted un poco la dinámica incluso ya nos ha hecho unos informes bastante 
detallados, tiene usted el uso de la palabra bien pueda. 
 
TIENE LA PALABRA EL CAPITAN DE BOMBEROS DE BELLO NELSON 
ZULUAICA 
 
Muy buenos días señor Presidente, muy buenos días honorables Concejales, buenos 
días compañeros de bomberos, le doy la bienvenida también a nuestra revisora fiscal 
Mildred Grabeño y a todos los presentes. 
 
Yo antes de iniciar quiero referirme pues no voy a entrar mucho en detalle, pero quiero 
referirme pues al caso que suscita el Concejal Luis Carlos; quiero dejar claro en esta 
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plenaria que inicialmente en ningún momento se negó el servicio, la llamada la recibe el 
señor secretario Boris inmediatamente le dije que si, simplemente al momento el señor 
Luis Carlos, el Concejal Luis Carlos yo empecé a conversar con el simplemente le dije 
que había un protocolo medico porque teníamos que entregar el paciente, el me 
manifestaba no que simplemente lo dejáramos en una silla, los protocolos médicos y 
los que de pronto han tenido oportunidad de tener la parte medica, conocimientos 
médicos, no se puede dejar sentado en una silla y más si estaba grave como él lo 
manifiesta cierto, pero cuando le hable del protocolo fue simplemente para que el 
paciente en el hospital tuviera una oportuna atención y creo que a muchos de los 
Concejales que nos han solicitado el servicio nunca se los hemos negado, ahorita en 
detalle vamos a entrar a mirar, el año pasado atendimos 716 atenciones pre 
hospitalarias, esas atenciones pre hospitalarias son atenciones que se hacen en casa, 
atenciones que se le hacen a habitantes de calle, en lo que va corrido de este año 
llevamos 375, entonces pienso pues que en ningún momento y quiero dejar claro en 
esta plenaria nunca, nunca se le negó el servicio y yo diría que el señor Boris secretario 
es testigo de eso y el simplemente se refirió a que nosotros simplemente le poníamos 
trabas a todo, que solamente veníamos acá a pedir apoyo y que él no estaba de 
acuerdo de eso y sin más me colgó, pero nunca, nunca negamos el servicio. 
 
Bueno como todos saben el cuerpo de bomberos tiene 23 años de servicio yo me 
quiero referir pues a la ley pues que siempre la hemos citado acá que es la ley 1575de 
agosto del 2012 por medio del cual se establece la ley general de bomberos de 
Colombia y la reglamenta la resolución 0661del 2014 y la  1127 del 2018 donde por el 
cual se adopta el reglamento administrativo, técnico y académico de los bomberos de 
Colombia. 
 
Nuestro objetivo principal es mejorar las condiciones necesarias para la prestación de 
un servicio público esencial eso lo dice la norma, que sea rápido, eficiente, eficaz, 
oportuno, lo que tiene que ver con la norma que es el control de incendios en todas sus 
modalidades, rescates y materiales peligrosos, protegiendo la vida, bienes y medio 
ambiente. 
 
Estas cifras que ven son las cifras y casos atendidos en el año 2018 atendimos 3542 
emergencias lo que les decía ahorita en temas de atenciones pre hospitalarias fueron 
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716 la gran mayoría de estas atenciones es de adultos mayores que caen en los baños 
o se caen en su casa generalmente siempre hay que trasladarlos. 
 
Aquí en lo que va corrido hasta el 31 de mayo hemos atendido en atenciones pre 
hospitalarias 575 casi que siempre es la misma situación, hay incluso ahí están los 
casos de personas con necesidades o personas que son de calle y que tienen en algún 
momento una situación de salud siempre hemos acudido y yo quiero ser claro la 
capacidad que tiene el cuerpo de bomberos de Bello eso es la capacidad que tiene un 
cuerpo de bomberos por lo menos 10.000 - 12.000 - 15.000 habitantes y hoy contamos 
con más de 600.000 mil habitantes. A veces tenemos casos que son de inmediatez 
otros casos que en su momento dan una espera, pero también tenemos muy constante 
mente casos simultáneos donde el servicio colapsa inmediatamente, entonces a veces 
eso hace que nuestra atención no sea tan eficaz o tan oportuna, cierto, a pesar de que 
tenemos todo el personal idóneo, capacitado porque constantemente ese es nuestra 
labor diaria capacitarnos y aprender para poder hacer una atención más eficiente a los 
pacientes o en los casos que tengamos que atender en la calle. 
 
Aquí venimos haciendo también una labor importante desde hace varios años hemos 
trabajado en temas de capacitación no solamente en la comunidad y a líderes 
comunitarios en todos los temas que tienen que ver con los incendios, en todo lo que 
tiene que ver con forestales, en todo lo que tiene que ver con primeros auxilios, 
entonces hemos apoyado la empresa privada y en caso de lo que llamamos cuando 
ellos tienen algún ejercicio de simulación o simulacros, hoy estamos capacitando y 
conformando las brigadas estudiantiles un proyecto pues a través de la oficina de 
gestión del riesgo, en este momento llevamos 11 instituciones educativas capacitadas 
en los temas de planes de emergencia, primeros auxilios, manejo de extintores y 
conformación de la brigada como lo dije anteriormente, ahí pueden ver algunas fotos, 
también hemos atendido un sector muy vulnerable que son las madres comunitarias, se 
nos han venido acercando algunas de ellas solicitando el servicio o la capacitación 
perdón en el tema que tiene que ver con los primeros auxilios básicos, esto se lo exige 
incluso el ICBF a estas madres entonces nosotros estamos aportando y dando un 
granito de arena en ese servicio, en este momento llevamos alrededor de 75 – 80 
madres comunitarias capacitadas. 
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Aquí en nuestra proyección de necesidades pues todos ustedes saben que el municipio 
de Bello el segundo municipio más grande del departamento de Antioquia, con mayor 
número de habitantes después de Medellín y con una extensión de 142 kilómetros 
cuadrados.  
 
Nuestro presupuesto pues como lo hemos venido siempre cada año solicitando el 
apoyo de ustedes ha sido digamos cada año casi que el mismo por no decir que antes 
nos rebajan y es urgente porque en una vista que vamos a ver enseguida pues se van 
a dar cuenta que nuestro déficit es muy alto y las necesidades cada día son mayores, 
entonces este año pues desafortunadamente no estuvimos acá solicitando el 
presupuesto pero siempre se les ha pasado a la secretaría de hacienda y con copia a 
la alcaldía; nuestro presupuesto anual hemos pedido lo mínimo, estamos en el orden 
de los 1700 – 1.800,000,000 millones de pesos pero siempre no han sobre pasado los 
1.000,000,000 mil millones de pesos, cuando la sobre tasa bomberil e incluso esta por 
el orden de los 1.350 – 1.400,000,000 millones de pesos. 
 
En el segundo punto que ven ahí la recuperación de los excedentes de la sobretasa 
bomberil 2012 - 2018 a eso me refiero y está por el orden de los 900.000,000 millones 
de pesos sin contar con un hallazgo fiscal del año 2012 donde se cobraba el impuesto 
Predial del 1.5 y la industria y comercio 1.5 y sólo se nos fue entregado el 1.5 de 
industria y comercio, este hallazgo fiscal certificado por la procuraduría municipal con 3 
años para hacerlo efectivo, pero hasta hoy nunca se ha hecho. Y tenemos unos 
excelentes como les dije pues él presupuesto anual no sobrepasa los (1.000,000,000) 
mil millones de pesos cuando en el SIX de Hacienda nacional están reportando 1.350 – 
1.400,000,000 millones de pesos, ahí les queda a ustedes y les pido un gran favor que 
ustedes también sean vigilantes y nos apoyan en ese sentido, que esos dineros a 
pesar de que cada año lo solicitamos, no se nos entregan, conocimiento secretaría de 
Hacienda, tesorería en algunos hemos tenido una respuesta en otros no e incluso 
hemos hecho propuestas a la alcaldía municipal para saldar esas deudas solicitándole 
algunos terrenos que tiene el municipio, pero tampoco ha sido posible, entonces si les 
pido el favor a ustedes Honorables Concejales que tengan presente eso, eso se le 
manifestó a la oficina de control interno en una visita que nos hizo hace unos 20 días 
donde les demostramos con hechos y con todos los documentos a lo que me estoy 
refiriendo. Se hace necesario urgentemente una estación un estudio que hizo el área 
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metropolitana hace ya unos 45 meses socializado Incluso en la oficina de gestión del 
riesgo y en un cónfer donde asisten todos los secretarios, incluyendo al Señor Alcalde 
donde la estación nuestra en este momento amenaza ruina, está como casi que lo que 
hablábamos de la plaza municipal, es de desalojo inmediato y por eso estamos en el 
trabajo, en las propuestas de una estación, pero en eso estamos, entonces se hace 
necesario, nosotros seríamos las primeras personas en un sismo dónde seríamos los 
primeros que caeríamos y se repetiría pues lo de Armenia cuando muchos de los 
bomberos cayeron en esa emergencia en ese sismo que hubo.  
 
Necesitamos también unas 5 subestaciones este municipio por su extensión y por 
número de habitantes se hace necesario más subestaciones para que el servicio sea 
más oportuno, tenemos una subestación Hace unos 3 años más o menos en el sector 
de San Félix, hace 3 años no, hace ya los 4 años más o menos donde siempre hemos 
solicitado un presupuesto para el funcionamiento de ese sector donde el principal y los 
principales incidentes allá son los accidentes de tránsito, donde la verdad han fallecido 
muchas personas, no tengo la cifra, pero generalmente cuando llegamos ya o el 
paciente ha sido trasladado o el los pacientes ya han sido fallecidos, entonces también 
les solicitó de su apoyo nuevamente para que podamos hacer una atención más 
oportuna en ese sector y esa subestación tiene está dotada en lo que tiene que ver con 
lo que es la cocina, la mueblería, las camas para los bomberos, pero sin presupuesto 
es imposible señores tener el personal allá; tenemos unos vehículos asignados a esa 
subestación y pero vuelvo insisto sin el presupuesto es imposible estar allá. 
 
Tenemos de propiedad del municipio de Bello tres vehículos contra incendios, tres 
vehículos obsoletos yo creo que todos han tenido la oportunidad de verlos, en este 
momento se encuentran varados todos tres, o sea si fuéramos a mirar la atención 
nuestra la estamos haciendo con recursos propios, con recursos que hemos 
conseguido con todo el trabajo que nosotros hacemos con la empresa privada, con las 
donaciones, con el servicio de ambulancia que es un servicios que prestamos adicional 
por parte nuestra, pero yo quiero dejar claro también en este Consejo que el municipio 
sólo tiene tres máquinas de bomberos y todas tres están varadas. Necesitamos como 
todos saben un vehículo escalera, un vehículo que la verdad es vehículo de un alto 
costo y que sabemos que nuestro municipio le quedaría muy difícil hacer una inversión 
del orden de los tres mil quinientos millones de pesos (3.500,000,000) que vale un 
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vehículo nuevo, pero estamos haciendo la gestión con una empresa de Bogotá para 
poder adquirir un vehículo de esos, estamos casi que ya prestos a tenerlo, pero para 
eso necesitamos presupuesto, yo pensaría que se va a basar en eso, ese vehículo está 
por el orden de los 500 - 600 millones de pesos, es un vehículo que está en buenas 
condiciones, es un vehículo de Estados Unidos que allá los vehículos a los 3 - 4 años 
ya los sacan del servicio, pero a muchos bomberos de, no sólo en Colombia sino de 
muchos países que todavía estamos en desarrollo y pues nos sirven porque aquí los 
organizamos y los repotenciamos.  
 
También tenemos la necesidad de una unidad forestal sabemos que en temporada 
seca en nuestro municipio tiene unos pirómanos, infortunadamente pues no se han 
podido detectar o son los mismos o son otros o cada año nacen otros, pero las 
intervenciones o los incendios perdón de incendios de cobertura vegetal en nuestro 
municipio en temporada seca son muchos, en el año, en los años donde ha habido 
sequia hemos atendió más de 270 incendios forestales, muchos de ellos incluso 
múltiples, o sea queman aquí después en Serra monte y nos tenemos que repartirnos y 
eso hace que la atención también sea menos eficiente. Hemos solicitado a través de la 
alcaldía y tesorería y perdón y secretaría de hacienda la exoneración de impuestos y 
las estampillas, tengo entendido que aquí también se les solicitó esa parte y si la 
respuesta fue que era por iniciativa del señor Alcalde eso nosotros lo teníamos muy 
claro, pero la respuesta de hacienda fue negativa, tenemos municipios del área 
metropolitana como Girardota, Itagüí, sabaneta y envigado que exoneraron de 
impuestos a los cuerpos de bomberos.  
 
Tenemos hechos cumplidos lógicamente no todo pues es malo adquirimos una 
máquina yo creo que todos ya la conocen es una máquina traída con la misma 
dinámica que vamos a traer la máquina escalera, es una máquina que en el incendio 
del sábado primero pues que tiene una capacidad casi que de 2 - 3 máquinas y con 
esa máquina sólo con esa máquina atendimos el incendio el sábado si no hubiésemos 
tenido ese vehículo pues no sé cuántas casas se hubieran quemado por qué la 
máquina que en este momento está a medio digamos como a media caña es la 
máquina más viejita que es la Chevrolet c70 que creo que es modelo 54 si no estoy 
mal, perdón 86 y entonces pues ese hecho cumplido pues me pareció oportuno y que 
en este momento es el único vehículo que está en servicio; adquirimos por parte de la 
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oficina de gestión del riesgo este año. Adquirimos unos equipos forestales y de 
inundación, son unos equipos que están en el orden de los 61.000,000 millones de 
pesos ya están en bomberos, ya están simplemente para entrega porque no se ha 
hecho una entrega oficial los tenemos simplemente esperando pues la agenda el señor 
Alcalde para poderlos entregar. Adquirimos todos saben que para poder ingresar a los 
incendios en recinto cerrado pues los bomberos tienen que tener un tanque de aire, es 
un tanque de aire autónomo, esos equipos están alrededor de 15.000,000 millones de 
pesos en el mercado se consiguen de segunda mano en cinco -  seis - siete millones 
de pesos; estos cinco equipos que adquirimos los conseguimos a crédito nuevos, son 5 
equipos de una hora de servicio para una hora de trabajo porque los que tenemos en 
este momento son de 25 o 30 minutos máximo, a través de un proyecto que tenemos 
con el gobierno de España ahora de Cataluña y Andorra se llama bomberos por 
Colombia, tuvimos la oportunidad el año pasado de tener una capacitación a nuestros 
bomberos en incendios forestales y dentro de este proyecto pues se tiene contemplado 
entregar unas ayudas, esas ayudas ya llegaron y tenemos dos equipos de extricacion 
vehicular, son equipos que están alrededor de cada uno 130 millones de pesos con ese 
convenio o ese proyecto, tenemos dos equipos en este momento que están en 
operación, son dos equipos que sirven para extricar o para partir un vehículo cuando 
hay una persona atrapada, de hecho ayer en el incendio del camión aquí cerca a soya 
pues ya tuvimos la oportunidad de trabajar con uno de ellos. Adquirimos también 65 
cascos de rescate y forestal también a través de ese proyecto, generalmente los trajes 
nuestros venían siendo donados y todavía tenemos trajes de incendio donados, son los 
trajes de acercamiento y tuvimos la oportunidad finalizando el año de adquirir 27 
equipos nuevos, son equipos que están al orden de los $5.000,000 millones de pesos 
cada uno y adquirimos 27 a crédito en este momento lo tengo ahí porque todavía los 
estamos pagando, hace dos años adquirimos una camioneta Alaska ese vehículo ya 
terminamos este año a Dios gracias de pagarlo; nuestra flota de vehículos llamémoslo 
así está por el orden de los 10 carros todos cacique en servicio diría yo, casi no, están 
en servicio pero son de un modelo ya mucho mayor la Alaska es de un modelo 2016 – 
2017, las ambulancias son 2016 - 2017 y los otros vehículos que son de intervención 
rápida y apoyo están por el orden de los modelos de 2008 – 2010; entonces tenemos 
digamos que para la atención unos vehículos digamos que acordes pues como al 
momento o en servicio para la comunidad de Bello.  
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Aquí están pues el cuadro donde están los ingresos a través de un convenio, un 
contrato 063, el contrato por sobretasa bomberil está en 930.000,000 millones de pesos 
simplemente ahí está la cifra de 991 porque están los 61.000,000 millones de pesos 
que se sumaron a ese convenio o a ese contrato para la compra de los insumos o de 
los equipos y herramientas forestales; entonces el contrato de sobretasa bomberil de 
este año está por 930.000,000 millones de pesos. 
 
Aquí tenemos la tabla cómo lo pueden observar de salarios, prestaciones sociales, todo 
estos son los Gastos más relevantes que el cuerpo de bomberos tiene, de 
capacitación, de seguridad social, de prestaciones sociales, la alimentación, equipos y 
herramientas, ahí está lo que les digo los 61.000,000 millones de pesos los 
mantenimientos, los repuestos, los insumos para las ambulancias, cada que 
atendemos un paciente tenemos que utilizar insumos médicos eso lo tenemos que 
mantener al orden del día; por gastos financieros que son créditos que tenemos en 
seguros, en todo el tema de crédito también lo tenemos ahí y si observan lo que les dije 
ahorita señores Concejales las estampillas y la retención en la fuente suman 
34.000,000 millones casi 35.000,000 millones de pesos de 310,000,000 millones que 
nos ingresan, casi que es una, casi que es la tercera parte de la nómina nuestra, 
entonces yo quiero hacer énfasis en ese sentido señores, señor Presidente y señores 
Concejales para qué esto hoy, tenemos los ejemplos o las copias de los proyectos de 
acuerdo de los municipios que les mencioné ahorita para que con su venia, con su 
apoyo me imagino que el alcalde también nos apoyara porque ya lo hemos conversado 
y para que ustedes también nos apoyen en ese sentido que las estampillas y todo lo 
que tiene que ver con impuestos ustedes nos puedan apoyar en eso. Tenemos un 
déficit en ese orden de ideas a 31 de diciembre del 40% o sea el cuerpo de bomberos 
con el ingreso que entra por sobretasa bomberil que son 77.000,000 millones de pesos 
con eso no cubrimos, eso es mensual y con eso no cubrimos los gastos de 
funcionamiento ni de personal, nuestra planta de personal es digamos la básica o la 
mínima, entonces es por eso que hemos solicitado cada año a ustedes que nos apoyen 
en el sentido de poder tener mayor personal, poder abrir la subestación de San Félix y 
poder tener una mejor atención oportuna y eficiente a los de Bellanitas.  
 
Señores Concejales, señor Presidente aquí terminó mi intervención, cualquier inquietud 
con gusto será atendida y estamos prestos a lo que ustedes tengan que decirnos, 
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muchas gracias por escucharnos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Muchas gracias a usted capitán.  
 
Abro los micrófonos a los Honorables Concejales que deseen participar, con el uso de 
la palabra el Honorable Concejal Elbert Patiño. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERT LEON PATIÑO SERNA 
 
Gracias señor Presidente, un saludo muy especial a usted, a la mesa directiva, a los 
Honorables Concejales, funcionarios del Consejo, a nuestro cuerpo de bomberos de 
nuestro municipio, un saludo muy especial al capitán Zuluaica.  
 
Hombre señor Presidente ante la presentación del capitán, la verdad no sé qué pasa 
con el cuerpo de bomberos de Bello, tuve la oportunidad de atenderlos durante casi 
cuatro años y lo que dicen es totalmente cierto, el capitán Zuluaica puede decir de que 
muchas veces llega al despacho con Camilo y eran las mismas problemáticas, temas 
presupuestales, temas locativos, fueron muchas las veces que hicimos Consejos de 
gobierno con el señor Alcalde en los bomberos Bello y qué lástima en la situación que 
ustedes están allá, también muchas veces escucha uno de que se genera de qué es 
que usted no pagan arriendo, entonces que hay una contraprestación, entonces que 
por eso les hacemos los movimientos financieros, por eso la sobretasa bomberil 
cuando ustedes van a exigir esos pagos no está, cierto, hasta ahí vamos bien, 
entonces también quisiéramos saber qué pasa con la defensa civil que el otro día 
vinieron hacernos una exposición y es lamentable la situación en que está la defensa 
civil donde los tienen ahí en la en ese sector, yo creo señor Presidente que es claro, es 
clara la presentación, los temas presupuestales, locativos la situación en que ustedes 
están allá porque me tocó vivirla, usted sabe capitán Zuluaica que fueron muchas las 
veces que ustedes nos acogieron allá para consejos de gobierno y es triste en la forma 
que ustedes están en ese sitio; yo creo que muchas Concejales por lo menos yo he 
hecho intervenciones del tema de ustedes, pero lastimosamente han sido un canto a la 
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bandera, porque también hay que reconocer que debe haber voluntad política y 
administrativa para el caso de ustedes, yo quisiera saber ese listado de muchas 
empresas poderosas en el municipio de Bello que están exonerados de impuestos, 
pero entonces los bomberos Bello van a pedir esa exoneración de impuesto y 
estampillas y no se puede, si, qué lástima la verdad, qué lástima y ante la intervención 
de mi compañero Concejal Luis Carlos de manera respetuosa, pero no la comparto 
porque también ustedes siempre están prestos a servirle a toda la comunidad y más 
con el tema de accidentalidad nuestro municipio y ahora con esa ola de homicidios que 
tenemos donde siempre vemos los bomberos acudiendo a estas zonas de conflicto en 
nuestro municipio a atender todos esos casos que es bastante riesgoso para ustedes, 
no sé cómo están con el tema de seguridad social, no sé cómo están con el tema de 
pagos me imagino que mal, pero desde esta curul cuenta con mi apoyo capitán 
Zuluaica y porque lo he vivido durante mucho tiempo con todos esos problemas que 
usted expone aquí en el Honorable Concejo municipal y de manera jocosa hablo con 
mis compañeros que estuve en el despacho del Alcalde durante 4 años y es verdad 
porque todas estas problemáticas me tocó vivirla sin más la de ustedes.  
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Bladimir.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  
 
Gracias señor presidente, un saludo a usted, a mis compañeros corporados, a los 
invitados de hoy, el cuerpo de bomberos en cabeza del capitán Zuluaica. 
 
Yo me siento de alguna forma muy orgulloso y agradecido y digo de alguna forma por 
lo que, por algo muy puntual, mire lo primero es que si a pesar de las falencias y las 
dificultades que se tienen, ustedes demuestran no sólo el compromiso desde su 
vocación sino su profesionalismo y de hecho y de hecho parte de la capacidad 
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administrativa que yo he identificado que tienen y que ha tenido el cuerpo de bomberos 
el tiempo que estado acá, al punto que claro ustedes muestran un escenario ideal para 
la ciudad que somos y entonces ahí es donde hablamos de la cantidad de 
subestaciones que necesitamos, de las condiciones en que deben de estar, de tener 
una unas instalaciones propias y adecuadas, de los vehículos adecuados que se 
debería de tener no sólo por sus especificaciones técnicas sino modelos, en la atención 
obviamente en el capital humano que tienen desde cada una de sus derechos y claro 
cuando lo vemos así versus lo que se tiene, eso es una brecha gigante y créame pues 
que totalmente razonable quién lo vea así diría: no pues el cuerpo bomberos de Bello 
es ínfimo, no, yo pienso que no si es verdad que ese es el ideal como en todos los 
servicios públicos que nosotros como estado local deberíamos de prestarle a nuestros 
ciudadanos Bellanita y así debería de ser, pero no podemos por cantidades de 
situaciones y entraríamos aquí a discutir inclusive a encontrar muchos culpables, el 
mismo sistema, personas, administraciones las que han pasado y aquí nos 
quedaríamos, pero yo pienso que es mirar tener una mirada mucho más positiva y 
prospectiva miren, yo me siento muy orgulloso y les decía al principio porque yo estado 
en otros escenarios del área metropolitana donde cuando hablan de ustedes se habla 
con un respeto gigante, o sea el cuerpo de bomberos de Bello se ha ganado y se ha 
posesionado no sólo a nivel del área metropolitana sino departamental y nacional, a 
ustedes se les respeta por el profesionalismo y la calidad que tienen y por qué aún con 
las falencias que han tenido y de pronto no con las mejores herramientas han logrado 
demostrar digámoslo en términos técnicos el conocimiento y los problemas que han 
tenido a comparación inclusive otros; yo tuve una conversación con alguien en 
Envigado y Envigado tiene se supone que Envigado tiene muchos mejores recursos 
que ustedes y me decían que a ustedes los consultan en muchos temas de Envigado 
de los de los municipios del sur y no sólo los consultan sino que se hace que los 
acompañen a ustedes en muchos procesos, la experiencia me imagino, bueno muchas 
cosas, ustedes se han preocupado porque ustedes tengan un equipo técnico lo más 
idóneo dentro de las posibilidades y no podemos desconocer que yo no conozco pues 
técnicamente de todo eso, pero en los medios se habla del municipio de Bello en apoyo 
a temas a nivel nacional muy fuertes, eso no es porque ustedes sean pues los de 
menos, con esto quiero es reconocer que hace más valiosa y demuestra el compromiso 
de ustedes que aún con todas las falencias que se tienen, no estando en el escenario 
que se debería, ustedes son unos guapos, unos Bellanitas dignos de no sólo de 
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admirar sino de los cuales uno se siente orgulloso y obviamente todos los días 
buscaremos mejorar, mire aquí hay un tema muy fuerte en términos económicos yo lo 
insisto y lo insistiré en todos los escenarios Bello no tiene 600.000 habitantes Bello ya 
raya por el millón de habitantes, en él sólo, los datos oficiales de empresas públicas de 
Medellín le presta servicios 843.000 habitantes y con seguridad con los meros 
asentamientos subnormales que no están registrados en empresas públicas ajustamos 
el millón, entonces todos los servicios públicos del municipio de Bello se tienen que 
prestar para ese millón de habitantes, pero en términos de recursos tanto propios como 
de transferencias están sobre los 460 y pico o sea sobre la mitad y ustedes no son la 
excepción, que se cometan errores y qué y que se puede hacer un esfuerzo un poco 
más, si de pronto sí, pero con seguridad que aún haciendo todo perfecto seguiríamos 
porque es que la brecha es gigante estamos hablando de casi la mitad o más de la 
mitad de habitantes de más, muy jocosa mente lo hemos dicho en una familia con un 
salario o con un sueldo sostenemos 5 miembros de una forma, pero si nos llegan 5 
invitados de más para 10, comemos, pero más poquito, total que el esfuerzo se tiene 
que seguir dando todos los días y los que estamos en todo este cuento desde la 
vocación más que desde otros puntos de vista, pues es no desfallecer y seguir para 
adelante.  
 
En términos administrativos yo le decía ahora ustedes son muy guapos porque aún con 
las situaciones con el municipio ustedes en el tema privado y en el tema de vender 
otros servicios han logrado intentar equilibrar un poquito los ingresos, de hecho una de 
las preguntas que tengo puntual para que me cuente mi capitán es que me sentí muy 
tranquilo y contento porque ya hasta donde yo tengo entendido en los informes tanto de 
salud como de la S en este proceso no recuerdo el nombre del programa, pero en este 
proceso de la obligatoriedad de cumplir la atención en el tema de la red de ambulancias 
se contrato con ustedes, todavía no, está en proceso ahorita me cuenta cómo, porque 
la información que nosotros tenemos es que este tema se va a contratar con ustedes 
para poder nosotros no sólo suplir ese proceso, porque no lo podríamos en otros 
términos sino fortalecer el tema con ustedes que prestan el servicio, entonces ahora 
me cuentan el servicio en que va, porque la información insisto que yo tengo es que el 
tema ya estaba OK, pues si no está OK pero todo apunta A que si, usted no lo contara 
y para que también en términos económicos nos explique en cuánto están las 
pretensiones, cómo sería y en que eso le serviría a nuestro cuerpo de bomberos 
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porque de eso se trata de articular los procesos, pues eso sí lo contratan con otra 
entidad pues nosotros cumplimos con el servicio, pero si lo contratan con ustedes 
cumplimos con el servicio y de algo les ha de servir a ustedes, entonces enseguida nos 
cuenta.  
 
Referente al tema que es muy importante y si, no depende de nosotros, depende del 
ejecutivo ayudar y íbamos a hacer como el acercamiento si es que no lo, pero yo 
pienso que ya avanzar es en el tema de la exoneración tributaria miraríamos, pero tiene 
que ser iniciativa del ejecutivo eso es claro, que lo hagan, tenemos este periodo para 
hacerlo, sería importante porque todo peso con ustedes les sirve, porque para terminar 
dejar esto bien claro la rentabilidad de ustedes no es económico, la rentabilidad de 
ustedes es social, ustedes prestan un servicio esencial y fundamental a nuestra 
sociedad y obviamente todos los días vamos agradecérselo y más a ustedes en la 
calidad que tienen fallas, claro todos tenemos fallas, pues yo no me quiero referir al 
tema puntual ahora porque es desde el contexto que se vea y si lo vemos desde que 
nos duele directamente pues eso no va a tener justificación, pero son situaciones que 
en el sistema pasan todos los días desafortunadamente, es como cuando acusamos 
las EPS de que el familiar no, bueno, entonces no quiero que se sientan mal por eso 
simplemente que si hay alguna falla la mejoremos; entre otras cosas mire yo les dejo 
otra reflexión, en mí vocación social y como ciudadano yo cada qué veo un accidente o 
cada que veo algo yo soy el primero que estoy comunicándome con las autoridades 
pertinentes, buscando apoyo y ayudando y en el caso de Bello porque lo hago en todas 
partes, yo paso por el accidente y acaba de suceder yo me comunico inmediatamente 
con el uno, dos, tres y con ustedes aquí en Bello y me pasa algo curioso cuando ya 
uno, cuando uno solicita el servicio y cuenta que está pasando a uno ustedes le piden 
que deje un número registrado y un nombre, entonces yo normalmente dejo sí soy 
césar sierra, porque a mí no me conocen en el sector público, muy pocos me conocen 
como césar sierra mi nombre es César Bladimir Sierra yo soy Bladimir para todo mundo 
entonces yo digo césar sierra y en estos días no sé en el mismo susto de lo que está 
pasando dije Bladimir Sierra y la persona que me contestó reconoció y me dijo hay 
mismo el Concejal y yo ya no me podía retractar y yo sí y de pronto la reflexión es que 
pues por ser Bladimir Sierra no tenían que atenderme mejor que a nadie es que César 
Sierra es el ciudadano y ese es el que se debe, se le debe de prestar el mejor servicio, 
yo nunca he tenido complicaciones con ustedes, siempre me han prestado el servicio, 
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pero ese día sentí que sentí que no, la reflexión es esa, son los ciudadanos en la 
generalidad a los que nosotros como servidores públicos nos debemos y si bien es 
cierto ese día me atendieron como me han atendido en todas porque no me puedo 
quejar nada de ustedes, sentí que mejor lo hicieron ese día y créame que en vez de 
alegrarme sentí angustia y no debe ser así, les dejo la reflexión pero ustedes todos los 
Bellanitas debemos de agradecerles mucho, ustedes son unos guapos insisto unos 
grandes profesionales, es para delante no desfallecer, cada año van a venir y van a 
pasar y el año entrante de pronto no estemos aquí muchos, otros sí, pero cada año 
ustedes van a venir en esa actitud y eso está bien, porque queremos mejorar, pero no 
para que lo veamos como una debilidad, no, hay que pedir, hay que exigir si no 
pedimos si no exigimos pues no avanzamos, pero les decía para terminar que la 
rentabilidad de ustedes es social y usted siempre todos estos informes financieros, 
técnicos los van a presentar en déficit, que tal que no, si ustedes vinieran hoy a 
decirme que tienen una rentabilidad, una utilidad en estados financieros del 40% 
positivo créame que ahí sí estaría yo triste y estaría aquí prendido con todos ustedes, 
porque cómo sería posible que el servicio en la calle, sería, no sería eficiente y ustedes 
con la plata guardada, eso sería un error gigante, nosotros los servidores públicos o en 
el sector público rentabilidad económica nunca debe de haber, siempre tenemos que 
porque tenemos que buscar mejorar el servicio para que nuestras comunidades tengan 
la calidad mejor, hago énfasis en eso para que de acá no se vayan ni mucho menos 
triste y angustiados, ni que esto fue un fracaso, ni para que ir al Consejo, no, eso hace 
parte de la dinámica y créame que cada que ustedes vienen acá algo por mínimo que 
sea, consiguen o obtienen y si no lo obtienen en el momento en el camino lo ven, 
porque nosotros aquí no estamos por estar convénzanse que los 19 Concejales cada 
uno está haciendo su tarea en su momento, algo aportamos a la sociedad y a este 
caso a ustedes, yo les quedó altamente agradecido como ciudadano Bellanita por el 
compromiso, Dios los bendiga, ustedes son unos seres humanos gigantes porque no 
es desde lo laboral es desde su vocación, nunca desfallezcan como todo en el sector 
público tiene sus momentos de tristezas, pero más de alegrías cuando uno se debe a la 
comunidad y seguir avanzando, me cuenta por favor en ese tema para nosotros tenerlo 
claro hoy oficialmente y mirar entonces, hacer el seguimiento del control obviamente 
que debemos de hacer al proceso para unificar criterios, la S nos dijo una cosa, salud 
nos dijo otra, necesitamos la información oficial de ustedes para seguir trabajando 
sobre el tema.  
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Muchas gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
  
Algún otro Concejal que desee intervenir, con el uso de la palabra el Concejal Manuel 
Oquendo.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO OQUENDO 
GIRALDO 
 
Gracias Presidente, buenos días a usted, a la mesa directiva, Honorables Corporados, 
a el personal del cuerpo de bomberos que se encuentra con otro hoy y demás 
personas que se encuentran en el recinto.  
 
Yo lo primero que voy a decir es que al contrario de lo que mencionó el Concejal Luis 
Carlos pues por algo que le sucedió a él, yo tengo que comentar que hace pocos días 
me tocó utilizar el servicio de bomberos con un problema de salud que tuvo mi papá y 
gracias a Dios eso fue como a las 3 de la mañana no dije que era Concejal, la persona 
que llamó tampoco y me atendieron muy bien, desafortunadamente yo en medio del 
desespero no espere que llegara porque cada segundo me parecía que era riesgoso y 
decidí trasladar a mi papá yo mismo, pero ya subían, iban en camino cuando yo bajaba 
con él, entonces también les quiero agradecer por la rapidez con que estaban 
atendiendo la situación; y ya entrando en materia de lo que es la presentación yo tengo 
una preocupación, hace muchos días estuvimos hablando estuve en reuniones en 
secretaría de hacienda con el tema los bomberos y sigo viendo la misma situación año 
tras año y entonces encuentro por aquí una cifra que dice 900.000,000 millones que lo 
tienen ustedes como un proceso de recuperación de excedentes y yo pregunto porque 
recuperación, si se supone que es la plata de la estampilla que no debe ser reclamada 
en ninguna dependencia porque debe llegar casi que automáticamente a las cuentas 
de ustedes, porque en el recibo del predial o de industria y comercio o de dónde se 
saca este rubro pues dice tasa bomberil,  entonces supone uno que hay una cuenta a 
la que debe llegar ese dinero sin pasar por tesorería o por hacienda pues y no tener 
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que ir a hacer esta fila tan desgastante cada rato, que no han pagado, que los 
bomberos están en paro, que van a salir a paro, no entiendo porque la misma situación, 
la habíamos hablado en hacienda tuve la oportunidad de hacer el mismo 
cuestionamiento y no y sigo sin entender, entonces cada vez que vamos a hacer esta 
sesión va a ser lo mismo, el balance de atenciones, el déficit, no hay cede y seguimos 
en la misma situación, si, la verdad me preocupa y intentaré pues seguir con mi 
cantaleta allá hasta que resolvamos algo.  
 
Estoy viendo en las gráficas que 1.625 casos atendidos en 5 meses eso da casi que 11 
casos por día 10.8 más exactamente, o sea hay una actividad fuerte, hay una actividad 
fuerte que yo creo que amerita que sigamos en el proceso de respaldo a los bomberos 
porque si seguimos con el mismo desgaste, no va a llegar el momento en que se 
sienten unos y otros con claridad si es que me van a cobrar los servicios listo, no 
sigamos con ese cuento que es que traslademos, que crucemos cuentas, porque no 
tendría por qué ser así, que no hay sede, que los servicios, que el agua, que los 
repuestos, tres máquinas de bomberos paradas me parece que no nos podemos dar 
ese lujo hoy, yo no sé si será muy costoso o no, pero algo tenemos que hacer y hay 
temas que aparte, no me quiero meter en el bolsillo ni de los bomberos, ni de la 
secretaría de hacienda ya lo dije y tendremos que seguir con eso, veo unas dificultades 
en temas de movilidad y hace días vengo con una molestia con lo que es movilidad, 
con la dependencia, con la secretaria, porque no entregan información, porque no nos 
cuentan nada, porque no nos dicen qué planes tienen y ahorita en una conversación 
que tenía con el Concejal Nicolás Martínez estoy casi que exigiendo que tengamos una 
sesión con movilidad urgente, el tema de los buses de Barbosa, el tema del traslado, si 
la medida es buena o no, pues que por favor nos cuenten y hagamos algo y porque 
tocó el tema de movilidad con los bomberos que es lo que quiero correlacionar, es que 
en estos días en una emergencia que hubo, estaba yo en ese momento en la estación 
Bello y no tienen por dónde salir, casi 15 minutos rogándole a tres o cuatro taxistas de 
un acopio que empieza en el SISBEN y no tenía por donde salir el carro de bomberos y 
no se movieron y no salieron hasta que no el acopio se desocupó porque hubo 
carreras, no se movieron, entonces se nos está generando un caos vehicular hay entre 
Bellanita, Hato Viejo y ese acopio de taxis que hace poco funcional la salida para una 
emergencia de esas, entonces por eso hablo del tema de movilidad y ya se lo 
habíamos manifestado, más de 60 o 70 taxis en fila desde el SISBEN hasta la estación 
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Bello, o sea hasta donde entran los bomberos y fuera de eso los buses y todo lo que 
hay allí y no lo quieren entender y es fácil y es una sirena sonando y los taxistas ya el 
muchacho que tiene el trapito rojo tiene radio y todo en el acopio y yo no entiendo 
porque no pasa nada, no sé ese tema hay que aprovechar dos cosas, se ha venido 
cacareando mucho en el tema del parque a motor que va haber una estación de 
bomberos, pues no sé si eso será voluntad del señor gobernador o no sé si es una 
estación de bomberos sólo para el parque o para el funcionamiento del parque, pues 
espacio hay, si se logra hacer esa gestión pues dejaríamos de depender tanto de la 
administración en temas de servicios y esas cosas que tanto nos afectan y tantos les 
hacen cuentas y mejoraríamos en alguna posibilidad eso, no sé para cuándo será eso, 
hay días que amanecen celebrando que se va empezar la construcción, al otro día 
invaden otra vez el lote y no pasa nada, sería bueno intentar por lo menos hacer ese 
negocio o lo otro y es casi que una propuesta que le digo que hay que hacer, entonces 
digámosle a la administración que en ese cruce de cuentas que tienen pues que les 
den un terreno y ustedes hagan lo que quieran con él y hagan su propia sede y así no 
tenemos estos chicharrones, porque llevamos más de 10 años con la misma cosa y el 
pueblo sigue creciendo, el municipio sigue creciendo, sus territorios todos los días más 
duros de atender, no me quiero imaginar un incendio en nueva Jerusalén, porque la 
quebrada la loca, son por ahí hora y media subiendo por las condiciones en que está 
eso ahí, no es culpa del municipio la vía, pero habría que atenderlo y un caso que pasó 
muy particular esta semana pasada o hace tal vez 15 días una señora que se tiró de un 
piso 20 en oporto qué poca noticia tuvo y por donde entra un carro escalera allá a 
prestar el servicio en oporto, por donde entra el carro, empezando por qué no hay, pero 
si se va a trasladar de la entrada del parqueadero a la zona donde la señora se tiró no 
hay por dónde meter el carro, porque es muy bajito el tema no hay acceso, no sé 
género ni siquiera esa ruta de evacuación, entonces a veces estamos dedicados a los 
temas netamente económicos y se nos está olvidando el servicio que esto puede 
prestar o lo que nos pueden hacer o como potenciamos el tema los bomberos, 
entonces yo lo que llamó es a la reunión rápida, pero una reunión que sea efectiva 
entre la administración y los bomberos, intentar descubrir cuál es el problema que hay 
entonces pues, porque esto no avanza, porque parece que algo siempre se atraviesa y 
dejar estoy de una vez claro para estar evitando este tipo de situaciones.  
 
Muchas gracias señor Presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ  
 
Con mucho gusto Concejal.  
 
Algún otro Concejal, el Concejal Alex Varela tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA 
 
Muchas gracias Presidente, un saludo muy especial para usted, a mis compañeros, 
igualmente para el secretario, al capitán y a todo su equipo de trabajo que nos 
acompañan en esta mañana en esta importante sesión.  
 
Yo quería como quedarme callado doctor o capitán Zuluaica debido como a la situación 
repetitiva cada año vemos lo mismo, pero me incita también el tema de que se tenga 
esa habilidad de ver en muchas fallas algunas cosas que no han sido resaltadas, pero 
que se tenga la habilidad de resaltarse como para decir que no está pasando nada, 
cierto, que prácticamente pues ustedes son unos héroes aunque no se les ve ni capa ni 
nada pero son unos héroes, entonces prácticamente es muy importante el hecho de 
que ustedes continúen siendo héroes así no más, entonces me parece que ya eso fue 
lo que no me permitió de cierta manera quedarme callado, porque las falencias siguen 
siendo evidentes, las necesidades siguen siendo urgentes, el tema del déficit por 
ejemplo sigue siendo asombroso, las reclamaciones de algo que por ley les pertenece 
a ustedes es infame, entonces esto no se trata solamente de venir a decir bravo unos 
héroes verracos y bacano y adelante y sigan no, no, no, no, venga, esto es un asunto 
de observar, de ver, analizar y si no podemos hacer nada, no podemos hacer nada, 
qué esa ha sido la actitud que yo he tomado desde el 2016 capitán Zuluaica que dios 
nos dio la oportunidad de conocerlo igualmente a Cristian y algunos de los muchachos, 
sin decir que nunca he hecho una llamada al cuerpo de bomberos, sin decir que nunca 
he ido a pedirle un favor a ustedes y a decirles vayan, salvo lo que en su momento lo 
hice aquí, lo expuse con la urbanización oporto, hombre estamos mal, la unidad de 
bomberos de Bello está mal, ni siquiera mal, re mal ¿y debido a que? a que hay 
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disposiciones políticas que no permiten ni siquiera que lo que es legal llegué dónde 
tiene que llegar, entonces todo eso y yo me suma las intervenciones que antecedieron, 
todo el tema de súper, todo el tema de que ustedes son referentes como lo decía el 
Concejal Bladimir en el sur, todo el tema de que es que hasta ahora ustedes han 
venido operando, que cuando reciben una llamada ustedes vienen levantando las 
quejas o vienen acudiendo a los llamados de manera oportuna, todo ese tema claro 
que hay que resaltarlo, pero no se puede por este tema de resaltar esta situación 
minimizar la gran falencia que tiene los bomberos hoy en día Bello que es 
prácticamente una disposición política, eso es; y mal haría yo otra vez porque no es el 
espíritu, ni menos este año que ya estamos terminando, pero mal haría yo en recordar 
los secretarios de hacienda que pasaron por acá, que estuvieron donde su merced está 
sentado el día de hoy, que se comprometieron a una y mil cosas, pero que de aquello 
nada y que hasta ahora la evidencia es que no ha pasado absolutamente nada, yo creo 
que la reflexión no puede ser lo bueno que ustedes han sido con lo poco que tienen, 
aunque son los diferentes puntos de vista, mi reflexión sería lo mejor que ustedes 
hubieran podido ser con lo que no tienen, esa sería mi reflexión, sin decir que ni la una 
ni la otra tiene que ganar o se tiene que supeditar la una por encima de la otra, pero 
son los puntos de vista y eso es lo que nos permite precisamente este Concejo 
municipal, poder ver los diferentes puntos de vista, yo le diría a usted: usted es un 
verraco, pero y perdóname la expresión somos paisas aquí la conocemos, pero sería 
un súper verraco donde la administración municipal le hubiera dado las herramientas 
que usted y su equipo necesitan para trabajar de una manera más asertiva, yo miré 
hace poco el tema de un video que llegó por redes sociales del incendio del sábado 
donde una de las calles estaban cerradas y un habitante desde un edificio me imagino 
que el bosque, árboles eso árboles algo similar, el hombre decía vea es que aquí es el 
incendio y aquí está la máquina de bomberos y la máquina de bomberos retrocedía 
adelantaba y aquí es el incendio pero tenía que dar una vuelta casi que por prado o 
devolverse por Niquia para volver a llegar allí, con herramientas, o sea si tenemos dos 
carros, si tenemos tres carros y si solamente no hay sino uno que usted lo dijo y 
llegaron y gracias a dios pudieron evitarlo y evitaron que se quemaron muchas casas 
más porque la capacidad este carro era mucho más grande, claro todo eso, pero 
vuelvo y digo mi reflexión es: si ustedes tuvieran las herramientas hasta que por ley les 
tienen que dar, ustedes serían mejor de lo que son ahora, muchísimo mejor de lo que 
son ahora, entonces por eso era que no podía quedarme callado y tenía que expresar 
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mi posición respetando la posición de los demás Honorables Concejales, usted lo ha 
venido diciendo aquí hombre capitán Zuluaica, Dios quiera que no nos pase hombre en 
un caso de un sismo o un terremoto en la ciudad de Bello, en el área metropolitana los 
primeros que vamos a sufrir son la estación de bomberos y eso es un asunto que ya se 
dio acá, es un asunto que ya se dio acá en Colombia con el tema que usted nos trae de 
armenia, eso ya se dio, entonces que no sea ésta una crónica de una tragedia de una 
muerte, cierto, de un exabrupto anunciado que cada año su merced viene y nos dice la 
misma cosa, cada año viene y nos dice lo mismo, que si se consigue o no se consigue, 
viene también mi posición nada, nada aquí usted no va ha conseguir absolutamente 
nada, usted se va con sus muchachos hoy como vino tranquilo, expectante y a trabajar 
eso es lo que tiene que hacer, porque la historia es la que nos ha enseñado que en 
muchos casos, salvo los proyectos de acuerdo en este Consejo no pasa nada, eso es y 
esa es una realidad, qué queramos cambiar las mentalidades, cambiar los chips, ya 
ustedes verán y vuelvo y digo respeto ya no solamente la posición de los Honorables 
Concejales si no la de ustedes también, pero la situación es esa, al menos en mi parte, 
desde mi parte y desde esta curul que está a punto de extinguirse el 31 de diciembre 
2019, doctor Zuluaica aquí no va a pasar nada, ya su merced irá si ira a las partes, a 
los temas judiciales y usted tocara otras instancias como veo que lo viene haciendo con 
España y Andorra, como veo que lo viene haciendo con grupos o empresas 
particulares, ese es el recurso que a usted le queda, por nuestra parte si decirle que es 
muy, muy fuerte la tarea que ustedes vienen desarrollando, pero que hubiera sido 
mejor, podría ser mucho mejor con toda seguridad y de eso no tengo la menor duda 
podría haber sido mucho mejor doctor si al menos lo que es legal la administración 
municipal les hubiera cumplido con eso, luego con una reflexión hace poco leí, no leí el 
libro que tengo que ser honesto con eso, pero leí la historia y no sé de pronto Concejal 
Juan David si su merced también la ha leído, leí una simple síntesis de 1922 un 
momento una novela donde vienen traen unos soldados y le dicen a los soldados la 
guerra termina y le dicen a los soldados bueno no ha terminado la guerra y empiezan 
siguen utilizándolos oiga la palabra utilizándolos y les ponen metas y le dice a los 
soldados no es que hay que hacer esto para que la guerra no siga, los soldados no 
saben que la guerra termina, quienes saben que la guerra termina son los 
comandantes, les dicen tienen que seguir haciendo, entonces los soldados siguen 
trabajando, siguen muriendo, siguen aguantando hambre, la guerra ya terminó hace 
rato y cada vez que cumplen una tarea les ponen otra y cada vez que terminan esta les 
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ponen otra hasta que los soldados van muriendo, van muriendo porque la orden es 
extinguirlos completamente, no estoy diciendo que hagamos una analogía y que eso es 
lo que quiere, no, ni mucho menos es que nosotros tenemos que tener bomberos aquí 
en el municipio de Bello, pero sí es una especie de agotamiento porque es que sus 
palabras y discúlpeme doctor yo voy a ser muy franco, cuando yo lo escuchó a usted 
yo escucho como hasta el tono de voz ha cambiado de lo que usted del capitán 
Zuluaica que venía en el 2016 acá, sí, es lo que dice la doctora Lorena es eso, 
entonces es un año, luego otro año, luego otro año y que pasa siga tocando puertas 
doctor y esa su tarea capitán, siga haciendo la labor, pero desde este punto de vista 
desde esta curul yo no consideró que son unos verracos por qué han hecho con poco, 
yo considero que serían mucho más verracos si les hubieran dado las herramientas 
para que hicieran o al menos las legales para que hiciera mucho más.  
 
Muchas gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ  
 
Muchas gracias, con el uso de la palabra la Honorable Concejal Estela. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA ESTELLA SUÁREZ 
CARO. 
 
Gracias Presidente, un saludo muy especial a usted, a todos mis compañeros, darle la 
bienvenida al capitán Zuluaica y al teniente Camilo, darle la bienvenida a todos los 
bomberos de Bello y todas las personas que nos acompañan en la mañana de hoy. 
 
Yo pienso Presidente y a ver si es posible para mañana dejarle la inquietud al 
Presidente al doctor Camilo a ver si es posible crear una comisión, una comisión a ver 
qué se puede hacer para haber si se puede exonerar de impuestos y de la estampilla al 
cuerpo de bomberos, hacer como el lobi, porque en realidad secretario yo sí quisiera 
también saber cuáles son las empresas que están exoneradas acá en el municipio de 
Bello que llevan años, añisimos acá y no pagan impuestos y son empresas productivas, 
empresas que hasta están acá y no tienen ni empleados del municipio de Bello, 
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entonces a uno sí le da mucha tristeza que esas empresas que son tan productivas que 
uno las ve que crecen y crecen como supermercados OR y tantas que hay acá y están 
exoneradas y al cuerpo de bombero no le dan es exoneración si no, si mal no recuerdo 
Concejal Juan David él pidió esta información y no se la han dado en la curul yo le 
acabó de preguntar y en ningún momento se la han llegado, nunca le han llegado acá 
con esa información secretario, entonces nosotros si pedimos esto, entonces en 
hacienda le deben de dar esa información para nosotros también tener como ese 
reporte e ir y qué posibilidad hay de que al cuerpo bomberos se le de esa exoneración 
que tanto lo necesita usted capitán, de verdad que yo también los quiero felicitar y 
reconocer el buen trabajo que ustedes hacen, porque yo a mí me consta de que 
cuando yo he llamado a bomberos por alguna emergencia siempre, siempre he 
encontrado el apoyo siempre y mira ahora viene una época de verano en estos 
momentos estamos en invierno, pero en esto viene lo de verano y ustedes siempre 
hacen unos grandes operativos para lo del tema de los incendios del cerro de quitasol, 
entonces son llamados que la comunidad hace y ustedes operan siempre, siempre con 
una efectividad que uno los admira, entonces Presidente yo para mañana si es posible 
yo sé que el compañero Octavio y de pronto el compañero Varela me acompaña y 
otros compañeros, yo también me prestó para esa comisión eso es todo Presidente 
muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ  
 
Con mucho gusto, con el uso de la palabra el Concejal Varela. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA 
 
Gracias presidente.  
 
No presidente lo que pasa es que al terminar mi exposición vi sus lágrimas doctor 
Zuluaica y me conmueven en gran manera y le invitó quiénes lloramos, los hombres 
también lloramos, lloramos por dolor, alegría, impotencia, rabia, lloramos por muchas 
situaciones, pero le invitó doctor Zuluaica usted tiene un equipo muy, muy bueno y 
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estás dificultades que hoy usted plantea, situaciones que usted viene planteando desde 
hace mucho tiempo, yo estoy con un con un tema así como varios compañeros 
digamos tenemos varios eslogan aquí o varias frases me van a estar escuchando 
mucho una frase doctor Zuluaica en estos últimos tiempos y es que cesara la horrible 
noche con toda seguridad.  
 
Muchas gracias presidente. 
  
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ  
 
Bueno capitán Zuluaica tiene el micrófono para contestarles a los Concejales. 
  
TIENE LA PALABRA EL CAPITAN DE BOMBEROS DE BELLO NELSON 
ZULUAICA 
 
Bueno me disculpan como me dijeron en estos días yo lloro despidiendo un sobre, la 
verdad soy bastante sentimental pido inmensas disculpas. 
 
Bueno para contestarle Honorable Concejal Bladimir en el tema que tiene que ver con 
la contratación con salud, ha sido un poco digamos que enredada, inicialmente se iba a 
contratar directamente con ellos, pero por la cuantía del contrato no se podía, había 
que sacarlo a licitación pública, entonces se enredó un poco el tema, el valor del 
contrato que no están ofreciendo son 329.000,000 millones de pesos, ahora todas las 
conversaciones que hemos tenido pues iniciamos un digamos como un trabajo para 
que la S Bello salud nos contratará, ahí es donde está digamos como el cuello de 
botella porque la S pues primero saca un porcentaje de administración del 12%, luego 
nos manifestaron que la S también saca un 11% de personal no entendimos el tema, 
transporte del 1.5%, compras del 2.5%, software del 3.5%, estampillas 2.3%, ICA el 1% 
y IVA del 15%, mal sumados eso se está por el orden de los 50% del contrato así es 
imposible negociar, entonces lo que quedamos con el subsecretario Elkin es que nos 
vamos a reunir con la tesorería de la S y el lunes para poder mirar qué tan cierto es 
todo esto, porque finalmente no se podría hacer, ese ha ácido el cuello de botella que 
hemos tenido en este sentido, ha habido mucha disposición lógicamente pues de las 
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partes, pero así como en ese orden de ideas no somos capaz porque no podríamos, no 
se pagaría ni siquiera el personaje que te debemos contratar porque tendríamos que 
contratar un médico y dos tecnólogos en atención pre hospitalaria, más todo lo que 
tiene que ver el con el conductor y el personal de ambulancias, o sea es casi que 
imposible contratar así, ahí es donde va el tema del negocio está planteado, no sé si 
con eso le respondo Honorable Concejal.  
 
Bueno con el tema para el Concejal Oquendo el tema en marcha motor, ese tema pues 
es un gran proyecto que tiene la administración municipal junto con el área 
metropolitana y la gobernación y ahí está contemplada una estación de bomberos, una 
estación que hasta donde yo conozco desde el año pasado que estuve como 
coordinador de los bomberos de Antioquia conocí el proyecto, pero es un proyecto a 
nivel del norte, o sea es para cubrir todo el norte, además qué, o sea no sería una 
estación exclusiva del cuerpo de bomberos de Bello, además que dentro de ese 
proyecto está contemplado el tema del como se llama el cartodramo no sé, el 
autódromo, también hay contemplado una subestación, ahí hasta dónde conocí yo el 
proyecto no se si habrá cambiado, pero esa estación simplemente funciona en el 
momento que esté en algún un evento ahí, si bien es cierto ojala pues se dé, porque 
realmente nos tocaría operar desde ahí, pero los tiempos de respuesta serían muy, 
muy demorados porque la salida sería por machado, entonces los tiempos de 
respuesta serían entre el orden de los 15 minutos de pronto pues sí la vía esta no está 
congestionada, pues estaríamos por ese orden de tiempo de respuesta, nosotros al 
señor Alcalde le hicimos una propuesta de unos terrenos en lo que ustedes tienen toda 
la razón los que manifestaron el tema que no es recuperación de la sobretasa bomberil 
porque eso es una, la sobretasa bomberil eso es de destinación específica y ahí es 
donde está, dicen los abogados que es un delito, pero la idea no es generar una 
polémica o generar un problema, la idea es buscarle una solución al tema y estuvimos 
proponiendo una parte en un terreno en el parque artes y oficio hay casi que al frente 
de la bomba dónde están los señores que arreglan las llantas o los monta llantas y 
también estuvimos hablando con catastro porque antes de hacer la propuesta pues 
nosotros buscamos primero si se puede o no, nos decía el doctor Félix Restrepo que sí, 
que eso sí se puede simplemente se lotea y se hace, ya lo manifestamos al Alcalde 
pero él nos dice pues que el tema del parque automotor; también le propusimos el tema 
de un terreno acá donde quedaba el restaurante conocido como la cuchara, eso es de 
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propiedad total del municipio de Bello y se tenía ahí como un intercambio vial y parece 
ser que ya no se va a hacer ahí, ese no tendría ningún problema, si bien es cierto que 
es una zona difícil por la parte de seguridad y social, pero pues nosotros si bien o mal 
no tenemos nada pues ahí podríamos iniciar de pronto el tema eso está en el tintero 
simplemente ustedes mismos lo han dicho, pues es una voluntad política simplemente, 
ahí vamos en ese tema de lo que tiene que ver con búsqueda de la estación de 
bomberos, tenemos proyectos, hemos enviado proyectos al área a través de la oficina 
de gestión del riesgo también nos apoyado con el tema, pero insistimos voluntad 
política simplemente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ  
 
Con el uso de la palabra la Honorable Concejal Estela Suarez. 
   
TIENE LA PALABRA LA HONORAL CONCEJAL NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO 
 
Capitán una pregunta ¿ustedes están solicitando estos terrenos es donación o 
comprar? Porque yo pensaría que si a la policía nacional se les dieron unos terrenos 
muy buenos porque al cuerpo de bomberos no se los pueden dar también. 
 
TIENE LA PALABRA EL CAPITAN DE BOMBEROS DE BELLO NELSON 
ZULUAICA 
  
Bueno nosotros hemos Honorable Concejal, nosotros hemos hecho todas las 
propuestas que usted quiera para poder sub sanar todos los temas, aquí es 
simplemente el terreno entregado en cruce de cuentas de todos los dineros que se 
adeudan a través de la sobretasa bomberil.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ  
 
Bueno capitán de todas maneras muchas gracias por su asistencia, a todos los 
bomberos presentes y sabe que desde mi curul pues también lo apoyó mucho, muy 
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bueno que creáramos la comisión mañana, que pudiéramos tener un proyecto de 
acuerdo de la exoneración de impuestos para ustedes.  
 
Señor secretario prosigamos con el orden del día                                                
  
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
5. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
No señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
Señor presidente le quiero informar la asistencia total de todos los Concejales a la 
sesión de hoy. 
 
6. Proposiciones  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 

 
¿Hay proposiciones sobre la mesa?  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Si señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Alex Varela. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA 
 
Gracias presidente.  
 
Presidente era para solicitar y ya lo habíamos hecho, ya lo habíamos socializado con 
los compañeros el día lunes debido a un tema que tengo personal para sesionar a las 
9:00 de la mañana señor Presidente, ya también se socializo con el Presidente y se 
puede porque el invitado es Indeportes, entonces esta el asunto pero lo necesitamos 
poner a disposición de los Concejales. 
 
Muchas gracias Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Bueno a consideración la propuesta del Honorable Concejal Alex Varela de sesionar el 
lunes a las 9:00 de la mañana, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban 
Honorables Concejales? 
     
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 

 
Bueno señor secretario con proposiciones alguna otra proposición. 
  
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Está agotado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO JOHN DAIVE 
JARAMILLO LÓPEZ 
 
Agotado el orden del día, levantamos la sesión y citamos para mañana 9 de junio a las 
ocho de la mañana. 
 
Muchas gracias y feliz día. 
 
 
 
Juan Camilo Callejas Tamayo  Boris León Rivera Moreno  
Presidente   Secretario  
 
 
 
 
 
 
 
Andrés Mauricio Escobar Muñetones  

 


